Utopie d’hier, possibilité d’aujourd’hui
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PEUT-ONALLER DELATERRE
AUX AUTRES PLANETES ?
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Les anticipations audacicuses de Jules Verne et de Wells
font place aujourd’hui a des prévisions scientifiques

La possibilit¢ des voyages interpla-
nétaires est si contestée en géndral
qu'on n'y préte aucunc atienlon.
Cette possibilité cst pourtant démon-
trée scicntifigqucinent.

On a méme commencé & faire des
expériences pour prouver la justesse
des déductions théoriques, ct on peut
espérer, sans témdérité, que, dans les
années qui vienneunt, le probleme scra
pratiguement résolu.

Que faut-il pour s’arracher

a la terre ?

»

C’est bien la force de I'attraction
terrestre qui nous tient prisonniers du
globe. C'est elle qui rappelle au sol
tout objet lancé vers le haui.

Mais la grandeur de cctte attraction
diminue sensiblement 3 mesure qu’on
s'éleve au-dessus du sol. La loi de
Newton nous enseigne que l'inteusité
de cette force diminue praporiionncl-
lement au carré de la distance de 1'ob-
jet au centre de {n Terre. Ainsi, un
objet qui pese 1 killog au niveau du
sol nc pese plus qu'un quart de kilog
a une bauteur de O6.37@ kilométres,
distance égale au rayon de notre glo-

he. Ce méme objet ne pesera plus une viressc de 11,0 kilometros-seconde, |
qu’'un centizme de kilog. soit 10 graw-!sur Vénus de 11,4 kilomdtres-seconde. {yyepr not. Pour cetie =aison

mes, a2 une distance du centre lat
Tervre égale 4 10 fois son rayon.

I en résulte qu’unc pierre (par
exemple) qui, lancée verticalement de

i

1a surface de la Terre ne monte qu'djvoyage & la Lune sera de courte du-|jqqe 3 |

1 métre, montcrait i 4 metres de son -
point de départ si c¢lle était lancée;

avec la méme vitesse intiale par un!soit plus de roo fois plus petite quel

observateur piacé d 6.371 kilométres du

sol. Elle s’éléverait de 100 mitres!plus proche plantte, il faudra pour;

si Pobservateur répétait Ia mimes ex-|
périence 2 une distance du centre de
notre planéte dgale d 10 rayons ter-
restres.

On congoit donc que, pour dcarter
nn objet X unec distance voulue du
centre de la Terre, il faut lul commu-;
niquer une quantité de mouvement
bicn inférieurc a celle qui serait indis-|
pensable si Ia force dec 1'attraction;
rerrestre était la mémce cu tcut point
dans 1'espace.

C’est justement cette « circonstance »
des lois de la nature — peu remar-
quée dans la vie quotidienne — awui;
nous permettra de nous arracher i la
Terre par nos moyens techniques. !

Il résulte cn effct de cc qui a été!
dit que si on lance vers lc haut des,
objets de méme masse avee des vi-d
tesses initiales égales respectivement,
2 2, 4, 8 kilométres 3 la seconde ils!
attemdront des hauteurs non nas 2
4, 8 fois plus grandes que celle qu'at-
teint un objct lanc¢é d 1z vitesse de
1 kilometre & fa scronde, mais bien
des hautcurs plus considérables. l.ey
calcul montre qu’en [faisant abstrac-;
tion du champ d'attraction du Soleil,
lometres, aux vitesses de 2. 4, § kilo-
métre-scconde monterait jusqu'a 68 ki-
lométres, aux vitesses da 2, 4, § kilo-
metres-seconqde,  jusqu'i 277, 1.310,
11.950 kilomeétres respectivement. Une!
vitesse initiale de 1.2 Lkilométres & la
seconde suffirait pour libérer tout nb—'
jet du champ d’attraction terrestre.
C’est-a-dire que toutc chose possédant
cette vitesse s’c¢loignera de la Terre i
trayers les espaces sidéraux.

IT est d’autre pant possible de faire
d’un projectile un satcllite wriificicl
qui tourne sans fin autour de la Terre.
Pour cela il suffit de tirer honszon-
talement avec une vitesse de 8 kilo-
metres-seconde. Il fera alors 1c tour
de la Terrc en une heure ct demie.

Flu faisant croitre les vitesses ini-
tinles de 8§ & 11 kilomdtres-seconde
Porbite du projectile préscntera des
ellipses dec plus en plus allongées. Le
projectile {era donc lec tour de la
Terre dans des temps de plus en pluy
longs. Mais & partir de 11,2 kilomer
tres-seconde de vitesse initiale 1orbite
ne se fcrmera plus ct le projectile
« ne réviendra plus sur ses pas »,

Ces affirmations sont valables cam-
me il a été mentionné, cn faisant ahs-
traction de la force d’attraction =o-
laire Celle-ci s'ajoutant a2 la force
d’attraction dec¢ la Terre, il nous fau-
dra, en réalité, lancer un projectile
avec une vitesse initiale de 16,0 kilo-
metres-seconde pour qu’il quitte pour
toujours notre systeme plaunétaire.

Pour atteindre les diffiétentes plana-
tes de notre systéme solaire, on peut
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savant rusize, un ces pkres aGec la
scicnce astronautique

Ainsi, pour lancer un pojectile sur
Mars il suffiraig de Ini ¢communiquer

1] est dvident que, de tous les corps
célestes, le plhis faclle 2 atteindre est
noire satellite, la Lunc. A l'inverse
des  voyages interplanétaires, le

rée ot pouwrra é€lre cffectué i toute
date. Pourtani, quoique sa distance

la disiance minima 2 Vénus, notre

attecindre la Lune une vitesse initiale
qui nc soit pas Leaucoup inférieurc
aux grandeurs citées.

Les valeurs indiqudées font abstrac-
tion de Ja résistance de l'ajr.

Comme nous le verrons plus loin,
cette rézistance ne jouc pas un rble

important dans lc mode de propulsion;

des astrousls par fusfe, scul moyen
actucllement réalizable.

Acotions physiclogiques
exeredes sur fe voyageur
Imaginons maintenant un Ctre hu-

rwin placé dans un véhicule qui cf-i
exa-

fectue un voyage cosmique ct £xa
minens les cfets phvsiologiques qu'il
svhit pendant son  trajet _
I1 nous f{aur distinguer deux peno-
des du vovige. ] .
Vendont la premitre période on im-
prime d l'astroncf, par un  moyen

3 % w3 H 1ait = kY .
fguelconque, une :'fll;C-.l\.lcll.l.UQ qui doiti}a roue au peint o il I'a
Puarter g1 vilesse &t unc valeur donnée.

L'e¥et physiologique se  traduit
alars par une augmentation du poids
de I'élre humain propertisnnelle 3 la
valeur de 'accélération. Dauns  unc
voiture, on pergoit cette sensatien A un
certain dewré aw momceunl du démar-
ragre, ainsi gue dans un virage rapide.

Cette période dc propulsion sera de
tros courte durée par rapport A Ja sui-
vanie; qui repeésenic le temps du dé-
plzeement du véhicule dans les espaces
sidéravx par suite de la vitessc ac-
quise.

Clest alors, aprés la suppression de

humain cura V'imwpression d’élre « sus-
pendu dans 'air », comme s'il ne pe-
sait ricn.

On ressenrt une sensationm analogue
4 Uinstant ol un ascepsaur conumence
1apidement & descendre ou bien au
moment d’unc chute.

Ces cffets, qui sont toujours de tres
courte durée dans nos conditions ter-
rcstres, 32 prolongercnt au cuntraire
pendant presque toute la durée d’un
vovage inicrplanétaire.

Les moyens techniques

projets irréalisables

Toutes les tentatives pour annuler
la force de la pesanteur, pour trouver
un écran contre les « rayons gravili-
ques » en vue de faciliter les voyages
interplanétaives ont  ¢choué. Nous
sommmes impuissants méme 3 affaiblir
en quoi que cc soit la foice de l'at-
traction.

Le moyen pour s’arracher du champ
de P’attraction terrestre ddécrit par
H. G. Wells dans son roman Les
prewsiers lhowies sur la Lune, n'est

sc contcnter de vitesses initiales beau-|
coup plus petites,
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:donc que de pure fantaisie.
I1 ne nous reste donc qu’a lutter

I'accélération du véhicule, que Uitre

contrec cclte force et 2 cholsir les
moyens les plus efficaces.

Il est évident que le développement
de D’aviatiou, basée sur scs principes
actuels, ne peut pas aboutir i la cou-
guite des espaces interplandétaires. Ln
efiet, le « plus léger » et le « plus
lourd » que Vair utilisent cet air com-
me miliecu d’appui. Or, la densit¢ de
I’atmosphére diminuc trés vite et &
unc hautcur de t1oo kilometres elle est
déjhi  pratiquement undégligeable. La
hauteur accessible méme pour l’avion
le plus perfectionné est donc trés li-
mitée.

L.a premitre idée qui nous vient A
Fesprit ¢’est de tiver str la Lune 2
i’aide d’un trds leng canon, un projec-
tile habitable, comme 1’a proposé Ju-
les Verne (De le Terre a la Lune et
Autowr de ln Lunc).

L’obus de I’illustre écrivain nc Té-
siste pourtant pas 4 la critique de la
scionce et de la technique Entre au-
tres objections, il faudrait souligner
qu'un fcl obus ne pourrait certaine-
ment pas ¢lre habitable, En effet, an
moment dc ’explosion, les voyapeurs
¢prouveraient un tel choc, que le mil-
liktme de sa valeur suffirait pour les
on peut
|d0nc négliger les dangers wmortels
QUi guctteraient nos malheurcux voya-
geurs & cause du freinage brusque de
’obus  par Pdnorme résistance de
a vilesse exigde.

Pour réduire le poids « apparent »
des voyageurs, il suffirait, il est vrai,
d’allonger le canon, mais dans ce tas
on arriverait & des cngins irréalisa-
bles. Jin cffet. méme dans un canon
iqui relierait Paris & Marseille, 'aug-
: mentalion du poids apparent nc pa-
yrait pas acceptable,

Donc, méme cn faisant abstraction
des autres objections plausibles com-
;e manque d’cxplosifs assez énergi-
‘ques pour ceite performance, prnx
I exorpitant de Pinstallation, etc., Jes
difficultés de réalisation de ce projet
restent insurmontables. La construc-
tion d’un canon électro-magnétique ne
pg'c’senterait pas dc moindres difficul-
1¢s.

gny) a attacher lc¢ projectile cosmi-
.que sur la périphéric d’une grande
lroue qui en accélérant son mouve-
ment de rotation imprimerait au pro-
jectile Ia vitesse voulue. On libére-
traic alors Ie projectile qui continue-
- Tait son mouvement tangentiellcment
‘i 1a eirconférence qu’il décrivait sur
; quittée.
JSangle de tir pourrait étre réglé a
rvolonté.

|  Une critique approfondie de ce pro-
jc&lé  parait  bien inutile; vu qu'il
‘n’existe méme pas de matériaux pour
i la comstruction d'unc roue qui résiste-
frait { la force centrifuge produite par
une vitesse circonférentielle de lor-
‘idre de grandeur de celle de 'obus de

la Bertha par cxemple.

{

Le projet dcs mémes autcurs con-
sistant & faire un tunncl en forme
d’'un trés grand torc dans lequcl le
projcctile acquerrait sa  vitesse cos-
mique et serait chass¢ au moment
rconvenable est égalemcent irréalisable.
I L’objection est que dans un tunnel de
dimensions raisonnables le poids ap-
parent des voyagcurs dépasserait énor-
mément ce qu'un ¢tee humain peut
sitpporter, et cn faisant le rayon de
courburce du tuunnel asscz grand pour
auc la force centrifuge combinée 4 la
1 force d’accélération ne dépasse pas de
Pvalcurs supportables pour organisme
'de I’homme, an perd tout 1’avantage
du mouvcment circonférentiel du pro-
jectile (pctitesse d’installation) et on
retoinbe dans des difficultés du mé-
me¢ geure quc pour les canons.

Nous sommes bilen trop lein dec sa-
voir bicn capter la chaleur solaire ct
tla transformer en ¢nergie mécanique
pour qu’il v ait lieu de traiter des pro-
| jets des astronefs mus par les rayons
rsolaires (systtme F. A, Ulinski).
Seule la fusée permet d'envisager
une solution. Nous l'expliquerons dans
notre prochain article,

Ing. L, RCLIN.

(La counclusion de cette étude parai-
tra dans itolre  prochaine
sctentifique.

On a sougé (Mas, Drouet, Graffi-

ritbrigue |
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